

馬英九登大膽島 感謝金門對台灣的貢獻



金門日報

一九九九二號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土長

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

08月 08月

01 09

星期六 星期日

振興優惠加碼送

家具名床展

風獅爺商店街
(北棟日華本舖 2樓)

新品家具 3 折起

軍公教優惠專案

新屋成家專案特惠

上午11點至晚上8點

記者詹宗翰／綜合報導
大膽島戰役70周年，馬前總統於
26日偕同退役將領及戰役時的營長
史恆豐及傳令兵賴生明的後人登上大
膽島，並到烈嶼軍人公墓弔慰英靈
，對大膽島戰役奠定日後台灣民

主建設的重要性予以肯定。
馬英九26日上午八時登上大膽島
，陪同的人員包括有退役將領高華
柱、陸小榮、蕭旭岑、葛光越、李
沃耀、國安會前秘書長胡爲真、金
勝的70年後登島，意義非常重大。
在1958年的10月發生古寧頭戰役、
（詹宗翰攝）

觀光處長丁健剛、警察局長張國雄
、史恆豐後人史如心和史同光、賴
生明後人賴柏瑀等人。

馬英九表示，值大膽島戰役全
勝的70年後登島，意義非常重大。
在1958年的10月發生古寧頭戰役、
（詹宗翰攝）

11月發生登步島戰役，到大膽島雄
生戰役，中間相距不到一年，一系
列的勝利給我們堅守台澎金馬增加
了很大的信心。古寧頭戰役勝利時

，老總統（蔣介石）獲捷報喜極而
泣說「我們全勝了，台灣安全了」
。之後由於韓戰爆發，美軍第七艦

隊協防台灣，韓戰結束後，美台簽
訂〈中美共同防禦條約〉，之後美
國國會通過〈台灣決議案〉，一連串的行
動鞏固了台灣的安全，我們才能在光復

台灣。大膽島戰役雖然只是場小型戰役，牽涉不到一千人，但其影響了海峽兩岸隔海分治70年。

馬英九首次登島在98年，事隔
年再次登島，他發現島上建設比
前做得更好。馬前總統對金門縣
觀光的努力予以讚許，他說，金門
縣積極思考拓展觀光的辦法，思

索軍事防衛需求之外，撥出部分
地做觀光的用途，讓觀光推展得更
順利，去年大膽島開放觀光後即引起
很大的注意。

對於陸軍司令部提前一日舉辦紀
念典禮，馬前總統表示何妨邀他一
起，更能表示前後任總統為台灣安

全奮鬥的心是一致的，不要把他當作
心魔。兩年前的八三七周年時，蔡總
統未到，去年在太武山碰

到蔡總統，一樣不也很好？大膽島開放
順利，去年大膽島開放觀光後即引起
很大的注意。

馬英九表示，每次到金門來都

一再的表示對金門的感謝，不只其
個人，更是台灣本島居民對金門的感
謝，因為金門犧牲了經濟發展

才讓台灣能有這樣的成長。民國76
年，台澎地區解嚴，金門過了五

年之後才解嚴，因此一直在戰地
服務的管制之下，如何能與廈門比？
原來金門就沒有廈門繁榮了，再加

上這些限制，使金門受到了很大的影
響，這一點台灣的民眾一定要知

道感恩。

馬英九說，他重視金門的發展前

景，上任的第一周就到金門，之後擴
大商機，使其能應付更多的來客；
其能堆置貨櫃；也倡議建金門大

橋，跳脫經濟效益之辯，企圖成爲

台灣河海工程的廠商輸大陸一截，使

工程拖延時間較久，喜聞通車在

他是否要通氣、通電、通橋，都還

可再討論，但是金門的重要性不

輕忽，而且該做的事就早一點做，
不宜拖延，讓金門能夠發展起來，
對大家都好處。

喜神：西	南
財神：正	東
日煞：西	方
日沖：牛	36歲
祭祀出行	裁衣
宜入宅	納財 捕捉
不宜	設醮 作灶

金門縣政府旅台鄉親 北部服務中心
02-29150045
金門縣政府旅台鄉親 中部服務中心
0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親 南部服務中心
0919-2875-7814
台北榮總金門門廊服務台 (02)2875-7814
安寧護理服務專線 衛生局 0913-862-282(鄭志強)
法務部調查局檢舉專線 0800-007-007
金門縣政府廉政專線 325538
金門縣警察局 322261 - 372218
刑警大隊 325652
反詐騙專線 165、110
交通隊 320870
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊 334261 - 336288 363816
金門縣港務處 332268
金門縣路燈道路養護 小組免費服務專線 0800-002-120
金門縣殘障專用公車 預約服務專線 0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉 專線 082-322976
勞工行政服務專線 373291
社會福利服務專線 324648
金門縣康復之友協會 334380
金門就業中心專線 311119
本報意見橋服務電話 332374

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處

本報廣告組
電子郵件信
箱：tsay1119
@ms35.hinet.net

電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區
電話：0933699781
金沙鎮官澳36號 李姍

金寧地區
0910334484
金湖鎮武德新莊118號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

議長洪允典當選連任臺灣六桂宗親總會總會長



領導群倫

金門縣精忠衛隊協會

常務理事長	王國代	常務理事	蔡忠孝	吳信貴	常務監事	許景烈	理事	翁杏仁	陳金城	陳國祥	張峰勳	林有盛	許修身	戴金在	董明回	監事	翁自然	張福泉	洪鴻斌	葉長潘	林益宏	謝漢隆	黃文成
-------	-----	------	-----	-----	------	-----	----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----

因為新冠肺炎國際疫情持續延燒，在無法出國的情況下，國內旅遊成為國人當前首選，而重視慢活、減碳、使用綠色能源的綠色旅遊更是後疫情時代的旅遊首選。隨著國內疫情趨緩，國內的旅遊市場也面臨轉型階段，而重視環保跟防疫的綠色旅遊就成為現今的最新亮點。

綠色旅遊 低碳環保正夯



國內旅行社業者推出綠色旅遊行程，主打「景點環保集點送給民眾」6萬點好康，旅遊「更綠一點」，不但有好玩又綠色」、「餐廳好吃又惜食」、「住得時尚環保」，將旅遊行程加入綠生活元素，並結合環保集點送給民眾6萬點好康，旅遊「更綠一點」，不但有

意義也讓行程更好玩、更有趣。根據世界觀光組織（World Tourism Organization, WTO）之定義：「綠色旅遊」涵蓋範圍相當廣泛，生態旅遊只是其中極小的一環，舉凡旅遊過程中，透過節能減碳或是使用綠能源的方式都算是綠色旅遊。綠色旅遊考量了環境、當地居民、旅遊產業與觀客現在和未來的需要，且綠色旅遊具有柔性並積極的特性，讓觀光客在輕鬆的旅遊過程中建立綠色的觀念，像是穿著輕便環保的服裝，帶著簡易行李和自備的盥洗用具，搭乘大眾運輸工具或自己騎單車出發，住在環保節能的綠色旅館，享受當季在地的新鮮美食，體驗並尊重當地的生態環境和風土民情，最後購買富有景點特色的紀念品回家。這樣低環保的綠色旅遊風潮正在蔓延。



秘書長陳朝金主持金門縣政府109年7月份重大專案列管執行進度追蹤會議，檢視13大專案執行進度。（翁維智攝）

縣府召開重大專案列管會議 檢視13案執行進度

金門縣政府召開7月份重大專案列管執行進度追蹤會議，檢視包括「大健康產業」、「跨境電商物流平台」、「東半島多功能碼頭」、「金湖鎮重大建設計畫」、「金沙鎮重大建設計畫」、「金寧鄉幼公托專案」、「人力精簡」、「廉政委員會」、「老舊社區更新」、「成立港務公司」共13大專案執行進度。

秘書長陳朝金表示，這13項重大專案都是縣長的指示事項，他首先要說明的是，有些案子相關單位在會議紀錄建議要解除列管，但最後還是要簽請縣長來核定，另這個月的會議多了好幾項重大專案，請各單位簡要報告案件執行情形，讓會議更有效率。

這項會議由秘書長陳朝金主持，參與陳金增、縣府建設處、社會處、行政處、工務處、教育處、觀光處、衛生局、環保局等主管和業務承辦人員與會。

現有某些業管同仁「落榜」寫了一大堆，卻都是些形式化的說法，相關查核節目寫得不夠到位，針對這些缺失，請行政處持續督改進。

秘書長陳朝金表示，這13項重大專案都是縣長的指示事項，他首先要說明的是，有些案子相關單位在會議紀錄建議要解除列管，但最後還是要簽請縣長來核定，另這個月的會議多了好幾項重大專案，請各單位簡要報告案件執行情形，讓會議更有效率。

這項會議由秘書長陳朝金主持，參與陳金增、縣府建設處、社會處、行政處、工務處、教育處、觀光處、衛生局、環保局等主管和業務承辦人員與會。

目前公開閱覽已結束，針對委員所提意

探索後疫情商業對策 金大創新生力坊招兵



「金門創新種子焦點培力坊」，7月31日將在金門縣商業會2樓（縣工策會提供）

工作坊會表示，「金門創新種子焦點培力坊」目的在凝聚在地具有創新共識，讓意自我的精進之鄉親，實施計畫性的顧問及業師常態陪伴輔導，初期採取共通性之固定聚會培訓，漸進針對個人興趣輔導專業顧問技能，期能逐步建立金門產業創新與創生振興之在地專業執行團隊；參加對象不限性別年齡，具備基礎能力及主動自發之學習精神者為優先對象。

金大育成中心指出，金門要落實產業創新及地方創生，除了要凝聚各級單位的完整配套及引進台灣專業顧問團隊外，更應該建立一支堅實的地輔導執行團隊及常態組織，從點（場域、店家）、線（創業輔導機構、社區、商街）、面（鄉鎮、全縣）的示範與擴散效應，透過常態、長期、滲入式的培育提升在地產官學專業人才做起，如此方能累積屬於金門自己的創新模式與地方振興發展，這也是金大育成中心推動「金門創新種子焦點培力坊」的主要意義。

此外，本次會議新增案，其中有關「人力精簡」部分，人事處表示，該處於6月間曾召開金門國內商港增設馬山港區作業說明會，與會機關達成配合中央核定計畫辦理土地撥用之共識。這段期間也將着手辦理陸上及湖間帶「地電阻調查」（探測岩盤分布）作業。

記者翁維智／縣府報導

記者許峻魁／綜合報導

針對「大健康產業」案中有關「有機農業集團栽培專區」的部分，建設處表示，該處已辦理公開徵求廠商服務建議書，將召集縣農會及農試所商討內容，預計8月15日後續將辦理公開閱覽事宜，並積極向中央爭取有機農業園區第二期農業設施工程經費補助。

而有關「安養」部分，社會處指出，該處曾在今年5月與社團法人台灣樂齡建築發展協會、大暉建設有限公司、金門大學講師戴靜賢、以及金門工商學院管道系快遞幹事吳伯揚研商推動共生宅服務可行性，並邀請專家、學者擔任講師讓參與者了解金門在生物復育與保育上所做的努力。

見及廠商公開閱覽意見進行說明及修正，刻正辦理

上網公開招租。

而有關「東半島多功能碼頭」規劃案，觀光處指出，本階段查核點預定在109年8月29日完成，該處

於6月間曾召開金門國內商港增設馬山港區作業說明會，與會機關達成配合中央核定計畫辦理土地撥用之共識。這段期間也將着手辦理陸上及湖間帶「地電阻調查」（探測岩盤分布）作業。

此外，本次會議新增案，其中有關「人力精簡」部分，人事處表示，該處於6月初召開核編會議，決議用員通過86人，較之109年86人，減29人

25位及家屬代表，合計近30位參加，大家重新回那邦烽火中赴台寄讀的歲月，有如高中版的回憶，未央歌。25日出席的校友包括李炳園、歐陽金垵、翁其慶、鄭藩海、黃基慶教授、張雲騰、家屬莊玉珍等。特別是張雲騰老師捐出墨寶，為活動增色不少。多位校友分享當年上船那一晚發生了什麼事，後來在台就讀對自己一生的產生什麼影響、以及最感念和最難忘的人事物，有那些……，大家都侃侃而談，也秀出自己多年收

藏。不僅現場氣氛熱絡，大家也都帶著愉悅的心情，在充分分享後滿足離開。校友們發言感謝文部省的國家記憶庫之主

題計畫」，及主辦單位舉辦這場座談會，讓許久不見的學長、學弟重逢，也有機會把深藏在心裡的當年往事說出來和大家分享。

計畫主持人李耀明表示，感謝這個計畫的



昔日因八二三戰役而疏散至台灣寄讀的金中學生，再度相聚共話當年。（閩南文化協會提供）

八二三砲戰流亡學生台北相聚共話當年

暑假充電 台灣教師來金研習水產環境生態



農工養殖科舉辦教師研習，三十位來自台灣的老師體驗金門水文生態。（金門農工提供）

暑假期間，不僅是學生會參加各式各樣的營隊活動來充實自我，來自全台各學校，以及各項領域專長的教師們也都會利用假期期間充電一番。這場由金門農工養殖科承辦多次的年度暑假營隊研習，為期三天兩夜，而金門農工秉持的推廣金門各校的老師來到金門，了解金門的水產、環境，擴展自己的教學視野。

這場由金門農工養殖科承辦多次的年度暑假營隊研習，為期三天兩夜，而金門農工秉持的推廣金門各校的老師來到金門，了解金門的水產、環境，擴展自己的教學視野。

據了解，金門的漁業現況、保育狀況，以及特色漁村料理，並針對金門海域的水文環境邀請專家來解說，加以去年度大膽島開放，今

年也將登島排入活動當中。

據了解，金門的漁業資源豐富的認識與體驗當地傳統漁業文化等面向，諸如「金門的休閒漁業」、「金門傳統漁村祭典」、「金門海龜救援與野放」、「大膽島生態」、「金門農工養殖科承辦的「教師赴公民營機構研習」課程到今年也已經舉辦多年了，這項研習課程不僅是水產相關領域的教師報名參加，亦有部分非水產領域的老師參加，學習不同的新事物，尋找教學的新思維。

今年的課程規劃與設計，同樣也是兼顧到金門地區的漁業資源豐富的認識與體驗當地傳統漁業文化等面向，諸如「金門的休閒漁業」、「金門傳統漁村祭典」、「金門海龜救援與野放」、「大膽島生態」、「金門農工養殖科承辦的「教師赴公民營機構研習」課程到今年也已經舉辦多年了，這項研習課程不僅是水產相關領域的教師報名參加，亦有部分非水產領域的老師參加，學習不同的新事物，尋找教學的新思維。

今年的課程規劃與設計，同樣也是兼顧到金門地區的漁業資源豐富的認識與體驗當地傳統漁業文化等面向，諸如「金門的休閒漁業」、「金門傳統漁村祭典」、「金門海龜救援與野放」、「大膽島生態」、「金門農工養殖科承辦的「教師赴公民營機構研習」課程到今年也已經舉辦多年了，這項研習課程不僅是水產相關領域的教師報名參加，亦有部分非水產領域的老師參加，學習不同的新事物，尋找教學的新思維。

今年的課程規劃與設計，同樣也是兼顧到金門地區的漁業資源豐富的認識與體驗當地傳統漁業文化等面向，諸如「金門的休閒漁業」、「金門傳統漁村祭典」、「金門海龜救援與野放」、「大膽島生態」、「金門農工養殖科承辦的「教師赴公民營機構研習」課程到今年也已經舉辦多年了，這項研習課程不僅是水產相關領域的教師報名參加，亦有部分非水產領域的老師參加，學習不同的新事物，尋找教學的新思維。

今年的課程規劃與設計，同樣也是兼顧到金門地區的漁業資源豐富的認識與體驗當地傳統漁業文化等面向，諸如「金門的休閒漁業」、「金門傳統漁村祭典」、「金門海龜救援與野放」、「大膽島生態」、「金門農工養殖科承辦的「教師赴公民營機構研習」課程到今年也已經舉辦多年了，這項研習課程不僅是水產相關領域的教師報名參加，亦有部分非水產領域的老師參加，學習不同的新事物，尋找教學的新思維。

今年的課程規劃與設計，同樣也是兼顧到金門地區的漁業資源豐富的認識與體驗當地傳統漁業文化等面向，諸如「金門的休閒漁業」、「金門傳統漁村祭典」、「金門海龜救援與野放」、「大膽島生態」、「金門農工養殖科承辦的「教師赴公民營機構研習」課程到今年也已經舉辦多年了，這項研習課程不僅是水產相關領域的教師報名參加，亦有部分非水產領域的老師參加，學習不同的新事物，尋找教學的新思維。

今年的課程規劃與設計，同樣也是兼顧到金門地區的漁業資源豐富的認識與體驗當地傳統漁業文化等面向，諸如「金門的休閒漁業」、「金門傳統漁村祭典」、「金門海龜救援與野放」、「大膽島生態」、「金門農工養殖科承辦的「教師赴公民營機構研習」課程到今年也已經舉辦多年了，這項研習課程不僅是水產相關領域的教師報名參加，亦有部分非水產領域的老師參加，學習不同的新事物，尋找教學的新思維。

今年的課程規劃與設計，同樣也是兼顧到金門地區的漁業資源豐富的認識與體驗當地傳統漁業文化等面向，諸如「金門的休閒漁業」、「金門傳統漁村祭典」、「金門海龜救援與野放」、「大膽島生態」、「金門農工養殖科承辦的「教師赴公民營機構研習」課程到今年也已經舉辦多年了，這項研習課程不僅是水產相關領域的教師報名參加，亦有部分非水產領域的老師參加，學習不同的新事物，尋找教學的新思維。

金沙鎮長盃羽球賽閉幕 會跨海選手共341人參賽



金沙鎮109年鎮長盃羽球賽，為期3天賽程於昨日下午順利閉幕。

(陳冠霖攝)

寧中小8年級生赴台參加科學實驗營

一項由教育部國教署主辦、臺灣師範大學化學系承辦的「109年提升國中小學生自然科學實驗操作能力計畫」，國中場暑期研習營於7月下旬在臺師大公館校區展開系列科學體驗活動，金寧中學帶隊赴台參加國中小跨域自然科學實驗營，透過操作顯微鏡觀察肉眼看不見的草履蟲、進行電解水實驗、指紋鑑識等，先動手做科學實驗，誘發學習興趣，再用英語討論過程與結果，從中學習科學專業用語。

責任編輯／張有姍

你還在租房子嗎？

全球最大房仲連鎖品牌

徵 招兵買馬誠聘業務菁英 房仲專員有證照者佳

熙鼎御苑店面出租
近摩斯、縣府、金大
請電洽：322874

An advertisement for the Henghai Special Area. It features two large, modern apartment buildings with light-colored facades and multiple windows. The building on the left has a parking lot in front with several cars. The building on the right has a small entrance area with a few people. The sky is dark, suggesting it might be night or the photo was taken under low light conditions.

高都豐田汽車(股)公司
金門地區經銷商

金門地區多年來為高都汽車責任區。本公司多年善盡保固、召修更換盡心盡力，和泰汽車為照顧離島居民，往返台金的不便，特指示本公司對金門地區更大的折讓空間，因此比去台灣購車便宜，即日起，歡迎光臨至金門高都汽車唯一授權及原廠技師蒞金駐檢之譽都汽車購車及保固。

譽都汽車TEL：322568/328842
伯玉路一段238號(樟林圓環旁)國旅卡特約店

一峰防水人力工程

防水工程
人力派遣
打掃清潔
室內防水漆

抓漏止漏
免費估價
責任施工

誠徵工作伙伴
日薪1,300起

請洽張先生：082-328554
0906957795

金寧鄉伯玉路二段193號

金沙鎮長盃羽球賽開幕 名跨海選手共341人參賽

善凱、金寧國中蔡鎧任；優
金城國中許績勇、金寧國中
鈞、金寧國中楊肅清、金寧
邱紀廷。
國中女生組單打，第一名
城國中蔡玉玲；第二名：金
中王禹喬；第三名：金湖國
品好、金寧國中古晏姍；優
金沙國中周佳怡、金城國中
錡、金寧國中周可漾、金寧
許筱捷。
國小五、六年級男生組單
第一名：開瑄國小許書誠；
名：開瑄國小陳毅杰；第三
開瑄國小蔡晉爲、金沙國小
翔；優勝：多年國小林原稼
學國小郭羿廷、開瑄國小蔡
、開瑄國小郭政昇。
國小五、六年級女生組單
第一名：開瑄國小蔡欣蓓；
名：中正國小董瑀臻；第三
開瑄國小蔡喻喬、金沙國小
湘；優勝：金沙國小張家溱
瑄國小許佳云、金寧中小學
岑、金鼎國小李宇喬。
國小三、四年級男生組單
第一名：崇學國小黎建麟；
名：開瑄國小范姜威德；第
名：多年國小林家豪、古寧
楊景仁；優勝：多年國小許
、開瑄國小呂季洋、金沙國
允中、金鼎國小李權安。
國小三、四年級女生組單
第一名：崇學國小范琤敏；
名：開瑄國小黃郁晴；第三
崇學國小顏岑媛、金沙國小
婕；優勝：金寧中小學周珮
金沙國小李雅軒、中正國小
臻、述美國小周佳韻。

寧中小8年級生赴台參加科學實驗營

A group of medical professionals in white coats and blue surgical masks are standing behind a long table in a clinical setting. They are holding up red rectangular cards with their names and numbers printed on them. The numbers visible are 177, 179, 175, 174, 178, and 177. The background shows a large window and some medical equipment.

A group of students in white lab coats and face masks are gathered around a table with microscopes, participating in a science competition. The students are wearing white lab coats with red numbers on them, including 177, 178, and 173. They are looking through the microscopes and discussing their findings. A teacher in a pink shirt and face mask is standing behind them, observing their work. The competition is taking place in a large hall with many tables and chairs set up for the event.

(寧中小提供) 經由分組英語討論，從中學習實用的科學專業英語用語。學生跨領域素養能力展現無遺。

民曆紀事

南東方歲	喜神：西正西
財日煞：牛36歲	祭祀出行裁衣
宜入宅納財捕捉	設醮作灶
不宣	

閩聲愛樂防疫音樂會 悠揚樂音傳達謝意



「向防疫英雄致敬暨監事就職音樂會」，透過不同組合、感應器，以悠揚的樂音傳達心聲，並由副縣長黃怡凱代表獻花，感謝所有防疫單位在疫情期间的付出和辛勞。 (陳麗好攝)

林府克崙老先生於中華民國一〇九年七月十四日（農曆五月廿四日）享耆壽九十有七齡，謹擇於民國一〇九年七月廿九日（農曆六月初九日）星期三上午十一時三十分假金門縣殯葬管理所懷恩廳舉行家奠禮十二時三十分舉行公奠禮隨即山公墓。

謹此奉

林府故克崙老先生治喪會 謹啟

林府克崙老先生於中華民國一〇九年七月十四日（農曆五月廿四日）享耆壽九十有七齡，謹擇於民國一〇九年七月廿九日（農曆六月初九日）星期三上午十一時三十分假金門縣殯葬管理所懷恩廳舉行家奠禮十二時三十分舉行公奠禮隨即山公墓。

林府克崙老先生於中華民國一〇九年七月十四日（農曆五月廿四日）享耆壽九十有七齡，謹擇於民國一〇九年七月廿九日（農曆六月初九日）星期三上午十一時三十分假金門縣殯葬管理所懷恩廳舉行家奠禮十二時三十分舉行公奠禮隨即山公墓。

警方科技偵查添利器 查緝成效斐然



左、右：縣警局強化科技偵查，破獲許多刑事案件，圖分別為偵破下后垵賭博詐欺機房以及臺北市大雅區，破獲李〇〇等5嫌共組網路賭博詐欺證物。

(縣警局刑大提供)

台中市幕後金主1嫌。

二二、108年7月查獲國定古蹟「陳健」古

墓。

六、於109年6月初，刑事警察大隊科偵組偵破

大雅區，

破獲

李〇〇等5嫌共組網路賭博詐欺機房，清查該

機房，

清查該

賭博網站後臺流動資金約46萬餘元，同步

查扣

手機12支、電腦主機12台、監視器主

機1台等證物，並跨海赴臺向上海源查獲

台中市幕後金主1嫌。

五、於109年2月間，查獲重大槍砲、詐欺

機房，

清查該

賭博網站後臺流動資金約15億餘元，並同步查扣本票25張、手機24支、

電腦主機10台、現金3萬7千元等證物。

七、於109年7月，刑事警察大隊專案小組循

線跨海至臺北市信義區、內湖區，破獲日本

籍木〇〇等31人所組之跨國網路賭博詐欺機

房，

通緝犯歐〇〇到案，本案歐嫌甚爲狡猾，且

外，並協請縣政府衛生局於其網頁及相關臉

書發文澄清。

逃亡期間有數名友人接應，專案小組經一週

全力追捕，終難逃法網，並順利將歐嫌發監

執行。

六、於109年6月初，刑事警察大隊科偵組偵破

大雅區，

破獲

李〇〇等5嫌共組網路賭博詐欺機房，清查該

機房，

清查該

賭博網站後臺流動資金約15億餘元，並同步查扣本票25張、手機24支、

電腦主機10台、現金3萬7千元等證物。

七、於109年7月，刑事警察大隊專案小組循

線跨海至臺北市信義區、內湖區，破獲日本

籍木〇〇等31人所組之跨國網路賭博詐欺機

房，

通緝犯歐〇〇到案，本案歐嫌甚爲狡猾，且

外，並協請縣政府衛生局於其網頁及相關臉

書發文澄清。

逃亡期間有數名友人接應，專案小組經一週

全力追捕，終難逃法網，並順利將歐嫌發監

執行。

六、於109年6月初，刑事警察大隊科偵組偵破

大雅區，

破獲

李〇〇等5嫌共組網路賭博詐欺機房，清查該

機房，

清查該

賭博網站後臺流動資金約15億餘元，並同步查扣

本票25張、手機24支、

電腦主機10台、現金3萬7千元等證物。

七、於109年7月，刑事警察大隊專案小組循

線跨海至臺北市信義區、內湖區，破獲日本

籍木〇〇等31人所組之跨國網路賭博詐欺機

房，

通緝犯歐〇〇到案，本案歐嫌甚爲狡猾，且

外，並協請縣政府衛生局於其網頁及相關臉

書發文澄清。

逃亡期間有數名友人接應，專案小組經一週

全力追捕，終難逃法網，並順利將歐嫌發監

執行。

六、於109年6月初，刑事警察大隊科偵組偵破

大雅區，

破獲

李〇〇等5嫌共組網路賭博詐欺機房，清查該

機房，

清查該

賭博網站後臺流動資金約15億餘元，並同步查扣

本票25張、手機24支、

電腦主機10台、現金3萬7千元等證物。

七、於109年7月，刑事警察大隊專案小組循

線跨海至臺北市信義區、內湖區，破獲日本

籍木〇〇等31人所組之跨國網路賭博詐欺機

房，

通緝犯歐〇〇到案，本案歐嫌甚爲狡猾，且

外，並協請縣政府衛生局於其網頁及相關臉

書發文澄清。

逃亡期間有數名友人接應，專案小組經一週

全力追捕，終難逃法網，並順利將歐嫌發監

執行。

六、於109年6月初，刑事警察大隊科偵組偵破

大雅區，

破獲

李〇〇等5嫌共組網路賭博詐欺機房，清查該

機房，

清查該

賭博網站後臺流動資金約15億餘元，並同步查扣

本票25張、手機24支、

電腦主機10台、現金3萬7千元等證物。

七、於109年7月，刑事警察大隊專案小組循

線跨海至臺北市信義區、內湖區，破獲日本

籍木〇〇等31人所組之跨國網路賭博詐欺機

房，

通緝犯歐〇〇到案，本案歐嫌甚爲狡猾，且

外，並協請縣政府衛生局於其網頁及相關臉

書發文澄清。

逃亡期間有數名友人接應，專案小組經一週

全力追捕，終難逃法網，並順利將歐嫌發監

執行。

六、於109年6月初，刑事警察大隊科偵組偵破

大雅區，

破獲

李〇〇等5嫌共組網路賭博詐欺機房，清查該

機房，

清查該

賭博網站後臺流動資金約15億餘元，並同步查扣

本票25張、手機24支、

電腦主機10台、現金3萬7千元等證物。

七、於109年7月，刑事警察大隊專案小組循

線跨海至臺北市信義區、內湖區，破獲日本

籍木〇〇等31人所組之跨國網路賭博詐欺機

房，

通緝犯歐〇〇到案，本案歐嫌甚爲狡猾，且

外，並協請縣政府衛生局於其網頁及相關臉

書發文澄清。

逃亡期間有數名友人接應，專案小組經一週

全力追捕，終難逃法網，並順利將歐嫌發監

執行。

六、於109年6月初，刑事警察大隊科偵組偵破

大雅區，

破獲

李〇〇等5嫌共組網路賭博詐欺機房，清查該

機房，

清查該

賭博網站後臺流動資金約15億餘元，並同步查扣

本票25張、手機24支、



一個被遺忘的故事：1920-30年代的金星輪

◎江柏煒

輪（蒸汽輪船）可搭，以橫渡廣闊的南中國海。但是金門到廈門的海域，卻只能乘坐舢舨，這對出洋客或歸僑來說，是極不方便且有風險的旅程。

有鑑於此，1922年，金門俱樂部致新加坡僑領陳景蘭、蔡嘉種、陳煥武等人公函，陳述金門交通不便。

金門公司（金門會館前身）開會後決定組織金門輪船股份有限公司，建造金星輪，川行金廈，辦事處設於新加坡，並設事務所於廈門，提供行旅鄉人方便。

從葉聰明、盛根本兩位所提供的老照片仔細端詳，金星輪為小型蒸汽船，鍋爐在船中間，長型船身並有頂棚，船頭寫著金星二字。船上可見3位人員。雖然目前無法得知船上的人員究竟為誰，但已經讓我們見識到難能可貴的歷史畫面。

我在《星洲活民：新加坡金門人的宗鄉會館》一書中，曾仔細研究了金星輪的籌組過程。1922年底，新加坡金門僑商發起入股金門輪船公司，並擬定組織章程，在4,000股、每股10元、總額4萬元叻幣為目標下，獲得不少鄉僑入股支持，如吳光桦認股1,000元、陳芳窗750元；陳景蘭、吳繼輩、蔡嘉種、陳芳歲、

陳睿友、黃雲鐘、林春水等人達500元；款項並由蔡嘉種、黃肖岩（巖）、陳景蘭等人簽收，資金存入當時的華僑銀行。

關於金星輪的建造，新加坡耆老黃啓澍提到：當年公司負責人函電香港慶豐行楊開盤及林爾馥兩人，代為向船廠洽造，命名金星輪船，建成後舉行下水禮並雇人往返廈門。航程如下：

「…逐日凌晨由廈門市開出金門，約需兩三小時，抵後浦同安渡頭，上落客人及貨物後，再返廈門，其時已四五點鐘，日近西山矣。金星輪船（每月）二十五八日再由後浦始往浦邊六甲海上停泊，俗稱二五八靠雞髻（雞冠礁），其或時有前水頭、後半港（後豐港）附近鄉，或烈嶼湖下及羅厝一帶，逢有番客（華僑榮歸者），亦可鳴笛招來漁舟，暫停片刻，方便先起船回家，省卻搬運行李擔挑員工之一段路程也。」

1937年，金星輪提供了往返於金廈之間便捷的運輸，讓南洋歸僑及甫自家鄉出發的新客，一段安全便利的航程。同時，為了照顧鄉僑，金門輪船公司也在廈門設有旅社部，提供在此等候火輪暫歇的客棧。同時

， 在1923年5月至1924年12月的收支表中，我們看到金門輪船公司的總收入為133,430.3元（叻幣），支出為105,000.5元（其中包括設於廈門的旅社部裝置費），對外赤帳2,776.38元。集新加坡經商成功的衆金門人智慧，金門輪船公司初期的經營便未虧損。

金門輪船公司旅社部（客棧）初設於廈門打鐵路頭，繼遷至附近的海后路。首任經理為陳智澤，人稱老虎澤，原住馬六甲埠，後定居新加坡；第二任經理李康泰，為新加坡絲絲街恒通號老闆；第三任也是最後一任經理洪朝興，乃廈門華僑銀行行長洪朝煥堂弟。金門公司旅社部並非以營利為目的，在1937年日軍佔領金門的戰亂之際，他扮演了收容難民、照顧鄉僑的慈善機構角色。1937年10月23日，日軍迫近金門。金星輪被當時的縣政府徵用，之後更被徇私變賣，華僑心血付之一炬。

10餘年前，我在新加坡田野調查讀到金門輪船公司的一部分股條、帳簿、銀行存單，心中澎湃不已。10餘年後，在金門一睹金星輪的照片，更讓我們看到昔日華僑無私奉獻的愛鄉情懷。在因疫情而關閉金廈航線的當前，金星輪的故事值得我們記憶與頌揚。

勇敢的長者

◎何壓玉



爸爸終於如願以償，實現了去臺灣遊玩的心願。這對一個從未出過門的老人家來說，意義是很遠的，因為這樣的旅遊，對爸爸而言，是他這一輩子從不曾有過的，這是一種難得的經驗。

爸爸節儉持家，從來都不會為自己著想，這趟旅遊，是他老人家這輩子，唯一的一次，也是他人生當中，最後的一次。

有時候，沒有下一次，沒有機會重來，沒有暫停繼續；有時候，錯過了現在，就永遠永遠的沒機會了。

人在的時候，以為來日方長，甚麼都有機會，其實人生是減法，見一面，少一面。

生命，每個人只有一次，或長或短；生活，每個人都在繼續，或悲或歡；人生，每個人都在旅途，或起或伏。

你在世上的這一生快樂嗎？

你在世上這一生，有沒有幫助別人，找到快樂？

當誠殊爸爸的喉嚨，卡住東西的時候，我們就發覺爸爸的情況不太對勁，心裡有一種不祥的感覺，但是眼前大家先把這個謎團，放在心底，一切等爸爸去台灣遊玩回來之後，再說吧！

當行程決定後，壓玉趕緊寫信，告訴臺灣的家人，公公這次難得去臺灣，大家一定要找個機會見面。

健威爸爸和媽媽接到信，立刻去台北教師會館探望公公，倆邊親家見了面，特別的高興。

親家互相之間言語不通，一個是湖南螺子，一個是金門地瓜，芋頭和甘藷在一起可有趣啦！只有傻笑，所有的千言萬語，都在緊緊握著的雙手中，感受到了，他們都是忠厚老實的性情中人，對子女都同樣的，有著深厚的感情，一個眼神、一個微笑，就代表了一切。

「哇！您真好啊！臺灣還有親家來看您啊！真好！真好！」一起來遊玩的金門阿公阿婆們，都帶著羨慕的眼光說著。

兩個爸爸笑得合不攏嘴，這真是他們最開心的時刻了。

雖然這次的旅遊，只有短短的四天行程，但是它給了金門的爸爸最美好的回憶。

這其中還穿插有一段很感人的小故事，當時我們一直不明白，台灣的健威爸爸，跟壓玉提及說誠殊爸爸想買燈籠。

「買燈籠？買燈籠做甚麼？」壓玉一臉的困惑。「大概是想買給小孫子玩吧！」健威爸爸試著解釋。

事實上，誠殊爸爸想買的燈籠，並不是小孩子玩的小燈籠，是掛在大廳堂上的「新娘燈」，我們台灣親人不知道金門的習俗，誠殊爸爸想趁這次台灣行的機會，替我們彌補，只是我們沒有明白他老人家的心意，事情也就不了了之。

到後來了解之後，才感受到誠殊爸爸的用心良苦，可惜我們始終沒有意會到，還誤會了他老人家的心意，最後台灣的爸爸沒有買成燈籠，以為只是買給小孩子玩的玩具，就買了個波浪鼓，兩位老人家交談，真是雞同鴨講，講了半天，仍然是一頭霧水，最後還是讓誠殊爸爸他老人家失望了。

阿公阿婆遊台灣的活動，真的辦得很有意義，舉辦這項活動的獅子會很用心，讓這群生長在金門土地上，卻從沒有出過遠門的老人家，能夠在人生已經走到盡頭之前，有這麼一段美好的時光，到台灣遊玩，留下難忘的美麗回憶，真的太讓人感動。

帶著愉快的心情，回到金門的家之後，我們帶誠殊爸爸去醫院檢查，終於證實了病情，當爸爸獲知自己得了「食道癌」的時候，他老人家的表情很平靜，沒有一點抱怨，很勇敢的接受這個殘酷的事實。

他老人家對生命的看待，是那麼的平和自然，不由得讓人打從內心，深深的敬佩他的豁達。

在生命最後的一年日子裡，讓爸爸最開心的事，就是跟我們敘述，這次臺灣旅遊的點點滴滴，每當病痛來襲，老人家提及去臺灣遊玩的趣事，總是笑得很開心，忘卻了疼痛。

想到這裡，深深體會到，能給父母快樂的時光，真的要好好把握啊！

這一年是民國六十七年，因為誠殊爸爸無法吞嚥食物，孝順的金通把食物用果汁機攪碎，另外還學會打針的技巧，親自用打補針的方法，來維持爸爸的體力。

這時候，台灣的月英媽媽和壁貞姐姐帶著兩個小孩，來金門探望關心。

公公雖然身體虛弱，但是他還是努力撐著身子，陪著台灣的親家到金門四處走走。

這一次，我們踏遍了金門許多的名勝古蹟，在優美的風景區裡，留下了歡樂的足跡，為了珍惜這相聚的時光，壓玉特別買了相機，拍了很多相片。

人生的許多機會，往往是一閃即逝，如果沒有留下痕跡，待時間過去了之後，就再也追不回來了。

歡樂的時刻，過去得很快，從相片裡，可以重溫美麗的回憶，生命中過往的點點滴滴，真是最美好的感受啊！

簡樸原本是一位反應敏捷的人，也有豐沛的創造力；但周遭人們喜歡替他出一些與他想法不同的主意，或者自認為在糾正他，而且同一件事情有完全不同的建議，令堪稱忠厚老實的他手足無措！他們之中，大部分人們都是藉此來表示自己很強，或紓解壓力，也都有見獵心喜的興奮感。

每發生一次那樣的情形，簡樸的腦袋裡就產生一場風暴，使他因為無所適從而不知所措！那些愛出主意的旁人們因此而愈活絡；但簡樸的天分和能力卻正好反向發展，日漸被凍結得厲害！現在他已經難以動彈，像隻完全被馴服的獵物，也像個病情嚴重的漸凍人一樣。

七月的聯想

◎詠棠

七月的風溫暖，催開了夏日的花。一大早，我在萬華園中的花圃，遇見幸運草。

那是新生性向測驗的一天，早晨陰霾的天空，讓傳遞雨水氣息的風，撲面而來。徐徐微風吹起的那瞬間，我和老公都以為會有一場雨，飄墜在今天的早晨。然而，雨終究沒下。烏雲密布得只是帶來涼意。沿著舒適的氣味，我來到校園的中庭前，那裡有個小型空間，幾個萬中學長學姊站著或坐著，以弦樂器拉響寧靜的空氣，他們是弦樂團的成員嗎？聆聽悠揚的旋律，欣賞熟練的動作，彼此是那麼樣的合作無間啊！他們，儼然就是一個默契十足的團體。

孩子們先在中庭集合，等待學長學姊們舉起代表班級的數字牌後，找到屬於自己的班級，再到數字牌前排隊，便完成臨時編班的報到程序。衣著五彩繽紛的家長們有男有女，有老有少，大家在校方的安排下集合成隊伍，準備前往會議室參加家長說明會。隊伍分A和B兩組，浩浩蕩蕩的隊伍壯觀，象徵著，孩子是放不下的心頭肉。

真的不一樣了，屬於自己的年代，我那時國中的報到，父親母親不會跟在身邊，既然如此，校方自然而然也就無須舉辦家長說明會。

歲月在眼前流逝，光陰匆匆，所以人家才會都說往事雲煙。往事如雲煙啊，匆匆掠過，掠過的心頭，有沒有誰深藏了留不住的秘訣？也許，時間本來就從不會能留住什麼，所以我才會用童年離開的足跡，一步一腳印的往未知走去，緩緩地，不疾不徐也從容不迫，終於，抵達了明日世界。中年的我佇立在花圃旁看花、看草、看花草，也看著一所學校的老去。

新生在教室裡進行測驗，家長兩組分開來，好方便錯開會議室使用的時間。A組先參加說明會，B組則在休息區等待，新生與家長各司其職，在自己的軌道上運作。人有三急，我的其中一急是出外靠公廁便能解決，今日也一樣，我先去洗手間解決問題，再去會議室報到參與。會議室是不大不小的空間，裡面人山人海，我逛了一圈，確定沒有位置可坐也無路可站之後，我走出會議室。與其人擠人，我寧可來到廣大的草地或操場，看一朵花的開開合合，卻也因為這個做法，讓我延遲了兒子制服套量的時刻。抵達二樓套量區，班級已經完成得差不多了，幸虧我還算有點自覺，只是耽擱不久。付完錢；量身完畢；領取長褲短褲「衣服需要繡學號，於是學校會在八月二十五日再發放制服」；走到出口購買書包，就這樣，一切流程圓滿結束。

即使延遲幸好也安全過關。

事情彷彿回到剛開始的原點，套量制服後，兒子去班級繼續下一個測驗；我回到一樓，賞花。

人生有很多的感覺是這樣啊！明明是相同的一件事，卻必須進入輪迴的漩渦，造成意料之外的結果，就像早晨陰霾的天空，掛上太陽後便陽光普照得一滴雨也沒下一樣，靠近中午的十點過後，陽光收束，烏雲又密佈了。陰天；晴日；陰天；晴日，這不正是一種天氣的輪迴嗎？可是，它卻讓我和老公達到了以為不會下雨的聯想。

又放晴了！我在天氣的轉變中，看一朵朵花的開開合合，感受晴日裡陽光的溫暖與風景的明媚。

七月的風溫暖，催開了夏日的花。一朵一朵的花微香，我在萬華園中的青草地上，看它向著天空生長，而我心中忍不住想著，今日，可以像遇見幸運草一樣的幸運一整天嗎？

